

常年期第二十主日（丙年 C）

耶肋米亚先知书三八：4-6.8-10；圣咏三九：2-4.18. 答：14；希伯來人书十二：1-4
路加福音十二：49-53

主题：耶稣来赐和平、平安、救恩！

1. 今天是常年期第二十主日，礼仪年历丙年。今天的福音告诉我们耶稣来不是送和平，是要送分裂！即是，耶稣来赐和平，但他的和平被拒绝，所以产生分裂！（哈珀柯林斯研究圣经）
今天的福音告诉我们一家五口的将要分裂；三个反对两个及两个反对三个；父亲反对儿子及儿子反对父亲，母亲反对女儿及女儿反对母亲，婆母反对儿媳及儿媳反对婆母。
这分裂是在那些接受耶稣和那些拒绝耶稣的人之间！
但更重要的是，福音告诉我们，耶稣被排斥导致他的死亡和复活及圣神的倾流也促成合一与和平！让我们读今天的福音：
“耶稣对门徒说：‘我来是要把火投在地上，我是多么切望它燃烧起来！我有应受的洗礼，我是如何焦急，直到这事完成！’”（路十二：49-50；主日感恩祭典）
那火是指圣神的火，天主的爱之火焰，这火焰烧尽我们的罪和分裂并团结我们在和平和在天主的大爱中！（新耶路撒冷圣经；Lefrois）那洗礼是指他死在十字架上和借他的复活而燃烧的圣神之火的洗礼！（新耶路撒冷圣经）
2. 第一读经告诉我们耶肋米亚被国王的众首长丢在蓄水池受死因为他预言他们应向巴比伦人民投降或巴比伦人民会毁灭耶路撒冷！但更重要的是，第一读经告诉我们耶肋米亚被王宫的一位厄贝得默肋客官员把他从蓄水池救出来！
3. 答唱咏跟随读经一的主题。答唱咏是一首感谢救恩的诗篇（第 2-11 节）及祈求帮助的祷文（第 12-18 节）。圣咏普遍是以相反秩序书写，即是，一篇祈求帮助的祷文和一篇感谢救恩的祷文。（新热罗尼莫圣经诠释）我们以这个秩序来诵唸答唱咏。所以答唱咏的回应是一篇祈求帮助的祷文：
“上主，求你快来扶助我。”（咏三九：14；主日感恩祭典）
答唱咏有四段。第四段（第 18 节）如答唱咏的回应一样是一篇祈求帮助的祷文！第一、第二和第三段（第 2-4 节）是一篇感谢救恩的祷文！注意第三段的 4b 的章节：
“众人见了都肃然起敬，信赖上主。”
即是，众人见了都慑于诗人的救恩并纷纷信赖上主也给自己带来救恩！
第一读经和答唱咏都在预言耶稣基督的死亡和复活及为了拯救普世而倾流的圣神！
4. 第二读经延续上个主日的第二读经。上个主日的第二读经告诉我们有关亚巴朗信德的典范。今天的读经二告诉我们有关耶稣自己信德的典范。

今天的读经二告诉我们耶稣坚守他在他的天父的信德及承受死在十字架上的凌辱，现在在天上享光荣！当我们与我们的罪恶战斗时，我们必要以同样的方式坚守我们的信德至死，复活及得享光荣！

耶稣不仅是信德的典范。藉他的死亡和复活及圣神的倾流，他使我们的信德完美以使我们能与罪恶战斗至死，复活及得享光荣！让我们读读经二：

“常注视着耶稣，他是信德的创始者和完成者；他为了那摆在他面前的欢乐，就轻视了凌辱，忍受了十字架的痛苦，现在坐在天主宝座的右边。你们要想一想，基督怎样忍受罪人对他这样叛逆的罪行，免得你们灰心丧志。你们和罪恶争斗，还设有抵抗到流血的地步。”（希十二：2-4；主日感恩祭典）

5. 今天我们感谢天主因耶稣基督的死亡和复活及圣神的恩赐。圣神带来和平、平安、救恩！我们今天祈求天主继续赋予我们圣神以使我们作为基督徒和耶稣基督的追随者，我们也能为整个世界带来和平、平安、救恩！天主降福你！

阿们！

用予自我反省、家庭内的分享、小组和小团体内所建议的问题：

1. 耶稣基督来送和平还是分裂呢？为什么会有分裂呢？你是接受还是拒绝耶稣基督的和平呢？耶稣基督怎样送和平呢？
2. 在你的家庭中有分裂或合一吗？为什么你的家庭有分裂呢？为什么你的家庭会合一呢？
3. 你是一个和平缔造者或滋事者呢？
4. 你的信德巩固到能以罪恶战斗至死亡，复活及得享光荣吗？你怎样提升你的信德呢？
5. 你有像耶肋米亚一样实话直说并承担它的后果吗？你有实话直说和信赖天主吗？
6. 当你祈祷时，你是否也感谢天主允应你的祈祷呢？

王世震蒙席 Monsignor Nicholas Ong

斗湖圣三天主堂地址：

Holy Trinity Church (HTCC), Jalan Melati, Off Mile 1½ Jalan Kuhara, Tawau, Sabah, Malaysia.

参考书目：HarperCollins Study Bible (HCSB) 哈珀柯林斯研究圣经；New Jerusalem Bible (NJB) 新耶路撒冷圣经；New Jerome Biblical Commentary (NJBC) 新热罗尼莫圣经诠释；Sunday Missal (SM) 主日感恩祭典。